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A

Serie Determination de formule brute — alcool- cinematique -mouvement rectiligne

Mouvement sinusoidale
On donne :M(C)=12g.mol-! ; M(0)=16g.mol* ; M(H)=1g.mol*' ;VM=24L.mol"*!
Exercice n’l:
On veut déterminer la formule brute d'une substance liquide (A) composée uniquement des
élements carbone, hydrogene et oxygene.

1-Citer une experience simple permettant de mettre en evidence les elements carbone et
hydrogene dans la substance (A).
2-On vaporise un échantillon de (A) de masse m=1,48 g, le gaz obtenu occupe un volume

v=0,48 L dans les conditions ou le volume molaire est 24 L.mol!. Calculer :
a-La quantite de matiere de gaz obtenu.
b-La masse molaire de (A).

3- Pour determiner la composition centisémale de la substance (A) on realise la combustion
complete de I'echantillon précedent, on remarque que la masse du dioxyde de carbone dégagé
est mco2= 3,52 g et que le volume de la vapeur d’'eau degagée est Vuz0=2,4 L dans les conditions

a- Calculer la masse et le pourcentage de carbone et d’hydrogene dans lI'echantillon.
b- En deduire le pourcentage d'oxygene dans l'echantillon.
c-Déterminer la formule brute de la substance (A).
d- Ecrire I'équation de la réaction de combustion compléte de (A).
e- Calculer le volume nécessaire de dioxygene a cette combustion.
Exercice n°2:

1- calculer la formule brute d'un alcool sachant que la masse molaire est M = 74gmol™!

2) Chercher les isomeres possibles de cet alcool en précisant pour chacun le nom et la classe.

3) Les 1someres nommeés A, B, C et D sont mis en presence d'une solution de dichromate de
potassium acidifiee. On constate que :

+ L'oxydation ménagée de (A), par la solution oxydante fournit un composé (A’'l) qui fait rosir le
réactif de Schiff qui forme un précipité jaune avec la 2,4 D.N.P.H, puis un composé (Al) qui fait
rougir le papier pH. & L'oxydation ménagée de (B) donne un produit (Bl) qui est sans action sur
le reactif de Schiff et 1l donne un precipité jaune avec la 2,4 D.N.P.H.

+ L'oxydation ménagée de (C) ne donne rien.

+ L'oxydation ménagée de (D) en présence d'un oxydant donne en deux etapes un acide
carboxylique a chaine linéaire (D1).

a) Identifier A, B, C et D en justifiant la réponse.

b) Donner les formules semi développées et les noms des composés (Al), (Bl) et (D1), et préciser
leurs fonctions chimiques.

c) Ecrire la formule semi développée du produit (A'l) obtenu par oxydation ménagee de (Al).
Exercice n°4:

I - Dans un repere (0,7,7), un mobile est lancé a 'origine du temps du point O avec une

vitesse initiale
V =27+ 3 et de vecteur accélérationa =-5j.

1) Exprimer le vecteur vitesse VV du mobile en fonction du temps.

2) Exprimer le vecteur position OM en fonction du temps.
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3) Déterminer 1'équation de la trajectoire. Quelle est sa forme ?

Matiere : Chimie

4) A la date t;, 1a vitesse est perpendiculaire a 'accélération.

a) Déterminer la date t;. Quelle est la valeur de cette vitesse ?

b) Déterminer a t; les composantes tangentielles et normale de 1'accélération.

c) Quel est le rayon de courbure de la trajectoire a la position du mobile a t; ?
II -Un mobile M decrit un mouvement rectiligne suivant un axe X'X avec une acceleration a
constante .A I'instant de date to= 0 s ;1] part du point M, d'abscisse X, = -1 m avec une vitesse
Vo= -2 ms'! et passe par le point M; d'abscisse x;= 2 m et avec une vitesse V;=4 m.s!.
1- a — Determiner l'accelération du mobile M.

b — Ecrire la lo1 horaire du mouvement du mobile M. et I'equation de la vitesse

c- Monter que le mouvement comporte deux phases.
2- A l'lnstant de date t’ = 1s ; un second mobile P part d'un point N d’abscisse xx=-3 m en
decriant le méme axe X'X avec une vitesse constante V' =2 ms™.
a — Etablir la lo1 horaire du mouvement du mobile P.

b — Calculer la date et le lieu de rencontre de deux mobiles

Exercice n°5:

Un mobile M decrit un segment de droite AB d'un mouvement sinusoidal I'instant de date t=0, le
mobile part de A sans vitesse 1nitiale, I'equation horaire de son mouvement est

X(t)=Xmax sin (wt +x). La figure-2- correspond au graphe x en fonction du temps

[ % (cm) figure-2-

| t (s’)

3 |

1) Déterminer a partir du graphe de la figure-2-:
a- L'amplitude Xmax.
b- La période T du mouvement .En deduire la frequence N et la pulsation w.
c- La phase initiale ¢px du mouvement.

d- Ecrire I'equation horaire de mouvement.

e- Quelle est la longueur de segment [AB|.
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2) a-Déterminer l'expression de la vitesse instantanée v(t) du mobile.
b- Quel est le déphasage entre la vitesse v et I'elongation x.
c- Sur le graphe page -3-représenter la courbe v={(t) sans préciser 1'échelle pour la vitesse.
3) a- Montrer que l'accélération a(t) et 1'élongation x(t) sont liées par la relation : a(t) + w*x(t)=0
.b-Donner l'expression de 1'accélération a(t).

Exercice Dynamique
On etudie le mouvement d'un skieur sur une piste inclinee d'un angle a par rapport a

I'horizontale. Le skieur est tire par un cable faisant un angle 8 avec la grande pente du plan
Incline et exer¢cant une force d'intensite F sur 1~ ~172~~
Donnees :

-Masse du skieur m=80K(g
— Intensite de gravitation g=9,81m.s™

—]a distance OA=150m ;: F=450N

— I'angle d'inclinaison a=20° et B=15° b
- force de frottement considéree constante f=9uix
. 1- a-En appliquant la 2eme lo1 de Newton determiner l'acceléeration a du mouvement du
centre d'inertie de skieur .

b-Quelle est la nature de son mouvement ?
2- Déterminer les équations horaires v(t) et x(t) du mouvement, on prend comme origine des
dates lorsque le skieur est au point O et la vitesse 1nitiale nulle.

3- Calculer la vitesse du skieur au point A.

4-Calculer I'intensite de la reaction du plan sur le skieur,

D
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